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Politica rusească. 
(8) De mal bine de un veac şi ju-

aétate politica Ţarilor este o politica 
de expansiune. 

Opt rësboaie mari a purtat Rusia 
In contra Turciei, pentru a-'l smulge 
întâietatea între puterile din Orientul 
european. In capul unui ambiţios Ţar 
se zămislise chiar ideea de a-'şî îm
podobi fruntea cu coroana vechilor 
Imperaţî creştini din Bizanţ. 

In numele cruceî, şi pentru a 
«race! biruinţa, pentru l iberarea cre-

ilor din robia, semilunel, Rusia a 
fára preget, mărindu-se şi for-

tiflcându-se prin ruina vrăşmaşului seu, 
nu Insă totdeauna în favorul creş
tinilor de sub dominaţia turceasca, 
dar' totdeuna în profitul sëu propriu. 

întărirea şi mărirea Rusiei, favo-
risată de indiferinţa Buropel centrale 
şi apusene, care îşi avea şi ea preo-
ropaţiunile şi luptele sale, a atras 
luarea aminte asupra sa numai atunci, 
Când s'a cunoscut eă echilibriul eu
ropean e ameninţat prin creşterea 
puterii Rusiei. 

Pentru a tăia calea Rusiei spre 
Constantinopol, Europa centrală a dat 
mâna cu ilustrul Hohenzollern, d jmn 
al Terii Româneşti, paznic al civilisa-

unul neam latin, gelos de originea 
zid puternic contra cutropiriï s lave. 

Şi dacă echilibriul european este 
Stabilit în împregiurările şi relaţiunile 
de stat actuale, nu e maî puţin ade-
verat că siguranţa păcel se basează 
pe respectul reciproc dintre puteri, şi 
Mea de resultatul posibil al unul 
rësboiu european, In care , sau în 
urma căruia, ar puté eşi la iveală 
elemente cari nu Intră azi în calcu
lele diplomaţiei. Proverbul românesc : 
.frica păzeşte pepenii", îl putem 
aplica şi aicî ; frica de mal rëu, de 
o stare mal rea, este adevërata ga
ranţie a păcii. 

Zlngănitul armelor ne-ameninţend 
pacea în Euroua, o altă luptă se în
cinge Intre popoare, lupta pentru cu
ceriri economice. 

In această luptă Rusia, — care 
a provocat congresul de pace, zis şi 
de desarmare, şi care, după-cum de 
curênd a spus-o un ziar rusesc, şi-a 
Întors privirea dinspre Constantinopol, 

< c&cl preocupaţiunea Rusiei astăzi este 
«rtremul orient, — în această luptă 
Rusia dovedeşte o abilitate cu totul 
superioară. 

Piaţa din Constantinopol, în ín-
tóiul rond, nu putea să scape unei 
deosebite atenţiuni a Rusiei. De 
aceea diplomaţia moscovită îşi dă 
. toată silinţa de a cuceri acolo terenul 
ocupat de alte state, folosindu-se de 
autoritatea sa faţă cu Turcia, da
tornica sa. Este în interesul Rusiei, 
ea România, bunăoară , së nu-şî poată 
desface productele în piaţa din Con
stantinopol, ca Rusia so-'şl poată 
plasa producţiile sale similare. Dar ' 
deoare-ce productele ruseşti nu pot 
susţinea o concurenţa cu cele ro
mâneşti, în condîţiunî egale, s'a re
curs la introducerea noilor taxe 
vamale, cari isbese comereiul român, 
favorisând pe cel ruseec. Iată un 

avantagiu. Este totodată In interesul 
Rusiei ca România, ataşată la Tripla 
ali inţă, să şuiere eeonomiceşte, căci 
printr 'un membru al sëu, sufere 
Tripla alianţă, a cărei raţ iune este 
gardarea Rusiei în întôiul rend. 

Dar' pe când în Europa, Rusia 
caută să-'şî învingă concurenţii, în 
Aşia dibăcia muscălească â ştiut şi 
ştie se-'şî creeze puternice resurse 
de îmbogăţire. 

Drumul de fer t ranss iber ian , 
joncţiunile cu Persia , sunt tot a tâtea 
guri de isvoare de bogăţie pentru 
exploatatori şi de aservire pentru 
exploataţi. 

Şi fără armă în mână, Rusia a 
ştiut së exploateze atât de bine 
situaţia încurcată a rivalului sëu din 
Asia, situaţia Angliei, legată în rës-
boiul cu Burii, încât a câştigat con
cesiuni şi avantagil extraordinare în 
Asia centrală. 

Ear ' în faţa revoltei Boxerilor şi 
acum în résboiul chinez, Rusia are 
cea mal avantagioasă situaţie, ca 
vecină cu China, are cel mal uşor 
mijloc de a-'şî înmulţi trupele pe 
pămentul Chinei, are cea mal mare 
forţă armată concentrată la faţa locu
lui şi va fi cea mal folosită, dintre 
puterile luptătoare în China. 

In faţa acestei formidabile forţe, 
a cărei progres ar putea ameninţa la 
urmă pacea lumel, avem drept garan
ţie şi contra-pont Tripla alianţă, în cap 
cu Germania cultă, puternică şi 
energica. 

Şi cu toate acestea, mal există 
bărbaţi români, cari se mal în
treabă dacă n'ar fi bine ca Românii 
së cocheteze cu Peterburgul ! 

P. S. Sa Episcopul Goldiş, însoţit de 
vicarul seu, Magnificenţa Sa dl V. Mangra, 
a visitât Sâmbătă pe P. 8. Sa Episcopul 
Nicolae Popea. Episcopul Aradului a fost în-
timpinat la gara din Caransebeş de Prea Cu-
vioşia Sa archimandritul Filaret Musta, care 
a condus pe înaltul oaspe d'ad'eptul la reşe
dinţa episcopească întrevederea celor doui 
prelaţi a fost nu se poate mai cordială şi în
ţelegerea dintre dînşii este o garanţie, că afa
cerile bisericeşti mai importante la ordinea 
zilei se vor resolva înspre deplina mulţumire 
a credincioşilor şi binele bisericii noastre na
ţionale. 

Episcopul venerat al Caransebeşului a 
dat un prânz în onoarea oaspelui sëu, la care 
au fost invitaţi membrii consistorului. 

Visita episcopului Aradului a fost în 
acelaşi timp şi un semn de mulţumire pentru 
oboseala ce a prestat şi splendoarea ce epi
scopul Popea, î.i calitate de mandatar mitro
politan, a dat serbărilor de introducere în 
scaunul episcopesc a P. 8. Sale Iosif Goldiş. 

Badgetul statului pe anul viitor. Din 
aproape tonte resorturile ministeriilor s'au 
trimis deja preliminariile la ministrul de fi 
nanţe pentru statorirea budgetului pentru 
anul viitor. Va fl statorit chiar în luna Au
gust şi ministrul-president Széli îl va pre
sintă camerei imediat după redeschiderea 
parlamentului. 

Ш 
Ministrul Hegedűs între Saşi. Cores

pondentul din Braşov al ziarului „ Magyar 
ország* se jelueşte că Saşii au primit foarte 
rece pe ministrul Hegedűs, ba chiar au de
monstrat, centra „idee! de stat* deoare-ce 
vicepreşedintele Camerei industriale, dl Eitel 
a vorbit nemţeşte, în numele Camerei, 

Prea pretenţios e şi confratele delà 
„Magyarország*, cu atât mal vârtos, cu cât 
ştie, şi o spune chiar, că .scopul călăto
riei (ministrului) nu este ri licărea indus
triei săseşti, ci avêntarea industrie săcuieştl 
In detrimentul celei săseşti.* 

S'apoi mal are pretenţia să fie aşteptat 
cu mură'n gură ! 

Ш 

Apropierea maglnaro-româna. 
„Budapesti Hirlap" delà 7 Iulie 

publică un lung articol de fond sub 
titlul de mal sus. Spune multe lucruri 
drepte şi adevërate , atât la adresa 
Românilor, cât şi la adresa Ungurilor. 
Pace însă şi teorii greşite, asupra 
cărora vom reveni de altfel. 

Aci şi deocamdată, dăm sflrşitul 
— conclusia — articolului. După-ce 
constată adică crisa economică a Ro
mâniei şi speră că d'aci încolo Ro
mânia nu-'şl va mal bate capul cu 
soartea noastră, avênd de învins greu
tăţi interne, numitul ziar încheie: 

„Politica aceasta — sperăm — va 
avea ca urmare apropierea între elemen
tul magiar din Ungaria şi între ele
mentul românesc. Apropierea este de 
dorit tot aşa de mult în societate ca în 
parlament. Fraţilor noştri români avem 
să le mulţumim o mulţime de figuri 
distinse din societatea înaltă ardeleană. 
Rezerva ce se observă azi între pătura 
cultă maghiară şî între inteligenţa ro
mână, nu e naturală. Ea este numai 
urmarea focului rësboinic pătimaş. Dacă 
vor înceta însă luptele, va înceta şi se
paratismul social. 

„Széli Kálmán ar bine-merita, dacă 
ar nivela calea acestei apropieri. Peil-
tru-că nu e natural nici aceea, ca 
o parte însemnată a poporaţiunii 
terii să se retragă delà alcătuirea 
legilor şi delà guvernarea terii. 
Că asta aşa s'a întâmplat, o mare vină 
poartă brutalităţile regimului Tisza. 
Pentru-că în primul parlament erau 
încă Români, fără program naţional. 
Cel, care azi este fruntaş în mişcările 
naţionaliste, pela anii 1870 era depu
tat al Selagiulul, ales cu program opo-
sant. Tisza Va scos de pe terenul public 
şi s'a făcut astfel agitator valah. Şi 
sunt de aceştia mai mulţi. Parlamentul 
maghiar este destul de tare şi destul de 
maghiar ca să cuprindă în sinul sëu 
toate naţionalităţile terii şi să asculte 
dorinţele fiecăreia. E neghiob cine se 
teme de asta şi preferă să ascundă je
raticul sub cenuşă. 

Politica externă. 

Libertatea Albaniei. Mişcarea pentru des-
robirea Poporului-Erou al albanezilor creşte 
din rësputerï. Soarta Schipetarilor începe 
să intereseze cercurile politice serioase. In 
Bruxelles apare o foarte bună revistă Alba
nia, în Italia alta, acum se anuţă o nouă 
publicaţie ce are de scop să lupte pentru 
desrobirea naţiunel albane. Revista e fon
dată de entusiastul luptător Riciotti Gari
baldi. 

Intr'un manifest înflăcărat către Italieni, 
generalul Riciotti Garibaldi atrage atenţiu
nea lor asupra importanţei chestiunel şi 
stărue ca să se fundeze comitete în fie-care 
oraş din Italia. 

Albanezii merită solicitudinea Europei. 
Prin bravura lor tradiţională, prin vioiciunea 
inteligenţii lor, au ajuns as tăz i să fie un 
factor necesar pentru menţinerea Omului 
bolnav în Orient. 

Toate posturile de încredere, toate 
secretele Imperiului sunt pe mâna lor, toată, 
temelia statului ei o formează. Dar dacă 
Turcia trăeşte graţie Albanezilor, nu a pri
ceput pân'acum de cât să 'I trateze ca pe 
oameni de serviciu, conferindu-le onoruri şi 
averi. 

Albanezul insă nu cere aceasta. 
Onoarea lui e libertatea ; averea lui 

cea mal dragă sunt munţii străbuni din vlr-
ful cărora Skanderberg craiul lui strălucit, 
se năpustise ln turcime şi din pieptul lui a 
făcut pavăză Europei. 

Aceşti oameni cari au ştiut să dea 
oameni de stat Turciei, Italiei, României, 
Greciei, meriţi să-'şi aibă Statul lor pro
priu căci au toate calităţile cerute unul 
popor suveran. 

De aceea este de datorie a terilor ce 
au vëzut serviciu de le naţiunea albană, să 
se ocupe de soarta ei, că el o Albanie ne-
atârnată va fi o puternică garanţie pentru 
pacea Orientului. 

Demisiunea generalului Jammont, ge
neralisimul armatei franceza, a făcut o 
ma e sensaţie tn Paris. 

Ziarele republicane şi radicale se bu
cură pentru această demisie, susţinând 
că Jammont ar fi un foarte dubios republi
can. Din contră, ziarele naţionaliste, sunt 
foarte eupërate pentru scoaterea lui Jam
mont. lammont este prieten cu Mercier, şi a 
jucat un rol însemnat la procesul dreyfusist. 

In tot caşul, demisiunea lui Jammont 
a urmat din motive politice, şi prin urmare 
suntem în faţa tristei situaţii a amestecului 
politicei in armată, lucru care a dus Franţa 
la dureroase experienţe. 

Din România. 

M. S. Regele a adresat d-luï G. Gr. 
Cantacuzino, preşedinte al cosiliulul de mi
niştri, următoarea scrisoare : 

Scumpul Meu preşedinte al consiliului, 
Reîntors în ţeară, în mijlocul iubitului 

Meu Popor, prima Mea gândire spre el se în-
dreptează cu un sentiment plin de recunoştinţă 
pentru dragostea cu care Më înconjoară în zilele 
de restrişte ca şi în zile senine. In nenumë-
ratele dovezi de iubire ce am primit cu oca
sia crudei şi dureroasei lovituri ce am sufe
rit prin moartea prea iubitei Mele Mume, se 
oglindeşte viua parte ce ţeară a luat la ne
mărginita Mea durere. In aceste dovezi inima 
Mea sdrobiiâ găseşte o dulce mângăere, căci 
nu poate fi alinare sufletească mai mare 
pentru un Suveran decât de a vedea du
rerea Sa împărtăşită de un Popor iubi
tor şi iubit. Din momentul ce România 
'Mi a încredinţat destinele sale, mult iubita 
Mea Mumă nu a încetat de a lua o viue 
parte la toate bucuriile, la toate durerile 
scumpei Noastre Patrii, pentru fericire căreia 
implora tot-d'a-una bine cuventärüe Cerului. 
Fii dar, te rog, scumpul Meu preşedinte al 
consiliului, interpretul adâncei Mele recuno
ştinţe pe lângă întregul Popor, care s'a unit 
cu Mine întru a plânge obştescul sferşit al 
neuitatei Mele Mume. 

CAROL. 

Formarea unul nou minister. 
Se zice că zilele acestea vom avea o 

remaniare ministerială, poate chiar un nou 
guvern, — scrie ziarul independent .Apăra
rea Naţională*. 

„P . P. Carp la finanţe Take Ionescu 
Ia externe, T. Maiorescu la culte, N. Fili-
pescu la interne. Acest minister e reclamat 
de însăşi dl Al. Marghiloman. Dacă dl N. 
Filipescu rëmâne la interne, atunci dl Mar-
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ghiloman va lua domeniile, D. C Arion la 
justiţie, ear Ionel Qrădişteanu la lucrările 
publice. 

Ce se va fi decis in privinţa şefiei, 
dacà vn românea dl Cantacuzino tot prim 
ministru, fără portofoliu, sau va trece şefia 
în manile d-lui Comp, capul junimiştilor, cu 
care de-odată, după cum se vede, ar întră 
în cabinet încă 3 partisan! de aT ?.eï (4 din 
7 portofolii), şi dacă noul guvern va 
merge înainte tot nu actualele camera, nu 
se poate şti precis. 

Ovreii desavuaţl de un ovreu. 

Ziarcl „Epoca" publică oprea intere
santă scrisoare asuprs chestiunii ovreeştl, da
torită dlui Constantin Şeineanu, ovreu, a 
cărui naturalisare a fost respinsă de Senat. 

Cităm din acea scrisore următoarele 
pasage: 

„Pentru mine, cel ee'şî părăsesc ţara 
lor. fie ovrei, fle creştini, pentru un traiu 
mal bun aiurea, sunt sau oameni inconş
tienţi, sau cari n'au nimics fânt tn inima lor. 
Evreii cari pleacă — şi, din nenorocire, sunt 
şi rezirviştl printre el —n 'au simţit nici 
odată şi nu simt româneşte. E dar absurd 
de a se face responsabilă o ţară pentru 
faptul că o părăsesc unii „pretinşi" fii al el, 
tot aş cam nu e responsabilă de sărăcia pasa
geră, prin care el trec In momentul de faţă . 

„ Evreii, ca evrei, nu pot fl români 
cum nu Bunt şi nu pot fi germani evreii 
din Viena. cari au lansat manifestul şi fac 
causa comună cu coreligionarii lor de pe 
tot globul. Existenţa Alianţei Israélite Uni
versale e cea mal bună dovadă despre a-
ceasta. Neprimind dar pe evrei de cât indi
vidual şi cu mari greutăţi, ţara nu face de 
cât să'şl apere existenţa naţională. 

„Nu ştin care a zis, că fiecare ţară 
tş! are evreii ee merită. Eu cred că axioma 
aceesta trebue să fl sunat altfel, adecă că 
tn fie-care ţară evreii au soarta pe care o 
merită". 

• 
Yînzarea grâului. 

Douï représentant! al unei mari case 
comerciale din Franţa au soeit de câte
va zile în Bucureşti. 

EI au misiunea de a se duce pe la 
arendaşi şi moşieri şi a face cu dtnşil trans 
acţil de grâu. 

S'au presentat până acuma mal multor 
moşieri de la care au cumpărat cantităţi 
însemnate de grâu. 

El oferă 72 de lei pe chilă, aşa cum 
se află pe câmp, cu condiţie Insă să n'aibă 
materii străine mal mult de cât 2 la sută 
şi să aibă greutate de 54 litre. 

Grâul din anul acesta n'are nici 12 la 
sută materii străine şi ca greutate cele mal 
multe trec peste 60 de litre. 

• 
D. Anton Carp, représentante Băn-

cel Naţionale" a depus condiţiunile Băncel 
In privinţa cumpărare! acţiunilor ce posedă 
Statul, la ofertul ministrului de finanţe, dl 
Take Ionescu. 

Principalele condiţiunl ce le pune Banca 
Naţională, sunt: 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

CASA SOISSONS. 

Schiţă istorică. 

Traducere de Eugenia Pinciu. 

(Continuare şi fine). 

Era—Desgrais, îmbrăcat în haine de 
simplu muncitor, care conduse trăsura până 
la marginea Parisului, pentru-ca să oprească 
ori-ce amestec cu poliţiştii. Paralele mar-
chisulul 'şi-au făcut efectul, însă nu numai 
faţă de Desgrais, ci şi asupra unul curier, 
trimis anume înainte, pentru ca să comande 
alţi cal, aşa că, putură înainta fără între
rupere.—In seara zile! a treia ajunseră la 
graniţa Belgiei, şi numai acum, mult încer
cata femeie se putea crede salvată. 

„împărtăşeşte vrednicei mele soacre, 
princese! de Carignau, causa care m'a silit 
sft fug şi roagă-o tot-deodată, să fie mama 

1) Prelungirea privilegiului Băncii până 
la 1930. 

2) Dreptul de a spori emisiunea de bi
lete cu 30 la sută. 

Xubileul d-lui V. A. Urechiă. 
Cu ocaáiunea aniversării a 50-a a ac

tivităţii publicistice a diu! V. A. Urechiă, 
Roma;»! dni Ardeal şi Ungaria stabiliţi In 
România şj-au ţinut de datorinţă a lor să 
presinte un frumos Album, dovadă de re
cunoştinţă neobositului naţionalist 

Eată adresa eomitivă eu care s'a pre
sentat Albumul : 

Ilustre Profesor şi neîntrecut patriot, 
.Cină zeci de ani s'au împlinit de când 

„scrisul vostru pururea tinër şi înflăcăraţi'aţi 
.consacrat neamului românesc. Aţi luptat cu 
.dragoste de apostol, cu tăria celui ce crede 
Jn scrisul şi idealul sëu. Meritele Voastre 
.sunt neperitoare ; iubire şi recunoştinţă un 
.neam întreg vë datorează. Iubire şi recuno
ştinţă vë datorăm mai ales noi, ardelenii — 
.ardelenii asupriţi, ale căror suferiuţe cu scrisul 
.şi cu graiul le aţi vestit fraţilor latini, apu-
.sulul civ lisat. 

.Iubire şi recunoştinţă vë datorează maî 
.ales ardelenii, pentru a căror dreptate şi li 
.bertate vë luptaţi cu atâta dragoste şi si?ice-
.ritate. Suntem mândri că ni s'a dat prilegiu 
Ksă vë arë'Âm dragostea si admiraţia noastră 
.cu ocasia jubileului d voastră literar de 50 
.de ani. 

.Lupta mare ce aţi dus-o jumëtaie de 
.veac dorim din tot sufletul nostru s'o pur-
.taţi încă mulţi şi fericiţi ani pentru binele 
.şi fala întregului neam românesc'. 

.Românii Transilvăneni recunoscëtori'. 
Luna Maiu 1900. 

Intoleranţă revoltătoare. 
Leandru scrisese un foileton drăguţ 

despre excuriiiu făcută la cetatea Soi-
moşuluî şi la .Graz* ul mureşan — Lipova. 

Spunea, adecă şi în acelaşi timp fericia 
pe Lipoveni, că au aier atât da plăcut şi 
sănetos şi ca să asculte de Emil, care 
cerea laude, darnic 'mi a botezat oraşul cu 
frumosul nume Graz ! 

Glumia omul, ca c l - c e au voieşte 
să ştie nimic de neamuri — de aproape 
ori de departe, ba nici chiar de politică. 

Vorba este Insă, că fiind altfel, ar fi dat 
de vestea unul pericol mare, a unul dujman 
neîmpăcat al nostru, care este maghiarizarea 1 

Intoleranţi până la paroxism, .domnii ' 
pripăşiţi în spatele românilor noştri din 
Lipova s'au pus din greu să ne maghia-
riseze, şi întru realisarea act stei utopii 

sermanilor mei copiii* Acestea fură ultimele 
cuvinte ale contesei, ce le adresa credin
ciosului söu amic şi salvator. Botrâua prin-
cesă îşi stima foarte mult nora, prin ur
mare cel trei nepoţi, cari mal erau sub scu
tul părintesc, au fost primiţi cu dragoste 
tn casa el. Ajunsă tn Liege, primi despre 
al sel ştir! liniştitoare şi pline de mângâ
iere. De altcum insă eoartea sermanei con
tese nu se îmbunătăţi de loc. 

Procesul intentat ln contra el, dura 
foarte mult şi fără nici un résultat favora
bil. Chinuită şi neliniştită, cum er i, de multe 
or! II venia să se reîntoarcă şi să se pre
dea de bună voe, dacă cineva 'i-ar fl pro
mis, că nu o vor trimite la Bastilă, până 
nu se va pronunţa sentinţa. Louvois II pu
se condiţii, pe care ea nu le primi, prin 
urmare, dacă odată a scăpat prin fugă, mal 
bine voia s'o ştie tn exil. 

Sermana mamă, ar fi răbdat orl-ce du
rere, dacă cel puţin copiii el ar fi fost cru
ţaţi ; căci ura selbatecă, cu care Louvois 
persecuta po nenorocita femeie, trecu chiar 
şi asupra copiilor. Atât de bine a ştiut s'o 
tnegrească Înaintea lui Ludovic al XIV, în
cât acesta, convins fiind de vinovăţia el, con
fisca, toată imensa avere a caael Soissons ! 
De odată cu această ştire fatală, contesa mal 

se bat, ca la uşa cortului, până şi cu 
acrobaţii. 

Nu cunosc oamenii aceştia nimic din 
ceea ce constitue fiinţa lor etică, cavale-
riemul atât de mult lăudat, când e vorba 
de maghiarisare. 

Dau Înainte orbiş, fie — ce va fi, 
dar' ideia, draga lor idee să treacă cu 
triumf peste cadavrele dujmanilor ei. 

Venise, zilele acestea în Lipova, o 
trupă de acrobaţi, cu gândul să distreze 
publicul In hipodromul lor şi să-'şî câştige 
para 1 o. Lucrul în sine n'ar avea nici o 
importanţă, dacă un colab jrator sau riporter 
din provinţâ nu 'şi-ar fi manifestat in
dignarea patriotică contra bietului M. Pol-
lanz, directorul hipodromului, ln .Arad és 
Vi 'ék? / de ia 18 Iunie ». c. Comentarul 
ce-'i face In chestie, involuntar 'mi-au 
descoperit intenţiile şi lucrarea sobolică de 
maghiarisare ; car' combaterea acestor in
tenţii şi lucrări se impune cu insistenţă dm 
partea noastră a Românilor. 

Germanii, îu caşul de faţă, loviţi 
direct prin desconsiderarea limbel lor, — 
pentru că Poilanz îşi făcuse piacatele de 
reclamă ln limba germană şi aceasta o 
furia patriotului riporter şi ai fiţuicel, tac 
molcom şi nici nu cred să se trezească 
diu amorţeala, ln care se găsesc, batăr 
avem ln Lipova buni germani, ba prea 
buni, dar' cu asemenea chestii nu se 
ocupă, că .Eh іоя8І das bringt uns nichts 
zürn essen!" 

Privită eheBtia din a noastră parte, eată 
ce zicam : oraşele româneşti sunt pe-
ascunä şi pe faţă luate la ochi pentru 
scopul maghiarisăril. 

Cei de-la fiţuica .Arad és Vidéke" o 
spui verde aceasta: „Eddig azi hittük, 
hogy a szomszéd varos: Lippa igazában 
a magyarosodás utján van". 

Româneşte : .Până acum am ci ez ut 
In a k v ë r , că oraşul vecin Lipova, este pe 
calea maghiarisăril*. 

Si dacă aveau credinţa aceasta despre 
oraşul vecin, fără îndoială, o vor avea şi 
pentru altele locuite de naţionalităţi. 

Inima ni-se strîng^ de durere, când 
ştim, că dujmanil le ră mareu şi fără 
preget t.i.'.ru ч spar<r-j cetatea noastră, 
naţionalitatea pân^ ieri inexpugnabilă. 

Cel chiemaţl bëtràni şi tineri au în-
aaltă datorie morală pentru frumosul lor 
trecut, a puuo umör ! a umör şi zid să 
facă, mal tare ca granitul, în contra 
molo mulul ca ne ameninţă. 

In Lipova, ca şi In alte oraşe ro
mâneşti, să se caute punctele de întâlnire 
şi tn vederea dujtnanulul comun, să opună 

I resistenţă comună, solidară. 

primi şi o epistolă, scrisă cu mâna tre-
murândă a bëtrânel princese de Carignau, 
al cărei conţinut o dobori la păment. No
bila damă II împărtăşia, că fiul el Eugen, 
ne mal putând suporta asupririle şi nedrep
tăţile strigătoare la cer ce 'i-se făceau şi 
amărlt fiind, a părăsit Francia In taină, cu 
sacrul jurământ, că numai ca arma ln mâ
nă se va mal reîntoarce. In durerea-'I plină 
de desperare, cea mal fer b inte dorinţă a 
mult încercatei femei era, ca acest fiu să 
fie destinat, a 'şl resbuna tn contra Franciéi 
şi totdeodată şi tn contra Regelui pentru 
grelele infamii ce au fost aduse asupra fa
milie! e l . . . 

Rare ori se realisează o dorinţă cu 
atâta prisosinţă, ca aceea a greu mâhnite! 
contese de Soissons, unica şi cea mal fer-
binte pasiune, ce II zăcea ca o povară pe 
inimă. Ludovic al XIV, mândrul şi puter
nicul Rege al creştinismului, a cărui stră
lucită vieaţă a fost plină de noroc şi ono
ruri, fu umilit de fiul Olimpiei, într'un mod 
cum nici cel mal aprigi duşmani al lui nu 
ar fl ţinut do posibil. Căci acest fiu deveni 
cel mal renumit гёзЬоіпіс pa timpul seu, 
un bărbat, ale cărui fapte sunt scrise ln is
torie cu litere ln veci neperi*oare şi care 
e cunoscut sub numele de : Prinţul Eugen 

Doar' ştim cu toţii, că tn lupta con
servării naţionale оі-зо сегэ, ln propriul 
interes etnic, eă parăm orl-ce lovitură şi ii 
unim inimile şi minţile noastre pentru a 
rëmâuea curaţi din leagăn şi până li 
mormânt, adecă: români liberi In des
voltarea noastră etnică şi culturală. 

„Multe pot puţini buni împreună*. 
Vindecaţi, dar', naţionaliştilor de başti

nă această rană, şi Dumnezeul dreptăţii va 
binecuvânta numele vostru din neam 
ln neam. 

Al. Muntean al lui Vasile, 
preot. 

Rësboiul Europei cu China, 
Moarte străinilor ! — Aceasta e 

lozinca azi în vasta împerăţie a Chi
nezilor; aceasta o vestesc întâmplă
rile mal noue ce străbat în lume 
dintre murii imperiului. 

După ştirile mal noue, Chinezii 
— aşa se vede — se pricep nu nu
mai la cruzimi şi măceluri, dar şi la 
„diplomaţie". Aceasta o dovedeşte 
un raport oficial al Cungli-Jamen-uluI 
(oficiului de externe) , care 1-a dat 
lumii despre caşul uciderii ambasa
dorului german. Raportul spune 
anume, că China regretă foarte mû 
această cruzime sevîrşită chiar îna
intea palatului oficiului de externe 
chinezesc. 

O fl „regretând" caşul China 
oficială, dar vorba e, că o altă tele
gramă spune : Nu mai e viu în Pe
king nici un suflet de European. 0 
adeverită baie de sânge au făcut Chi
nezii acum şi în curtea ambasadei en
gleze. Astfel, că azi şi Englitera şi 
probabil şi a?te puteri europene au 
parte de aceeaşi soarte între păreţil 
Pekingului, căci cu toţi représentant! 
puterilor de-acolo s'au comis cele 
mal mari cruzimi: Chinezii ca tur
baţi năvălesc şl ucid fără milă pe 
străinii neaporaţî, ciungărind In chip 
îngrozitor chiar şi cadavrele acestora, 

Pretutindeni consecinţele politice 
ale revoluţiunil sunt; contemplate cu 
cea mal mare seriositate. In cer
curile diplomatice vieneze, bună
oară, se crede, că fără 100.000 ie 
oameni nici nu e consult a porni î« 
contra Pekingului. 

După starea actuală de lucruri 
insă, mult timp de gândit nu le rfi-
mâne puterilor. Deja poate sa fle 

de Savója. ') Contesa de poissons, care trait 
în Bruxela, iubită şi stimată de toţi, urnii- • 
ria cu mândrie fapteb eroice ale fiului BOI, 
Privirile Europei lntr ţi erau îndreptate asu 
pra micului .Abbé", după-cum obicinuia ; 
Ludovicsă-1 batjocorească. Höahstädt, Turin,, 
Oudenaarde şi Malplaquet, formară, in rfo-1 
boiul spaniol de succesiune, fol neperitoare \, 
tn cununa de glorie, cari produseră răni ^ 
crâncene Franciéi, şi când madame Olim-
pia îşi închise ochii pentru tot-deauna, m i 
zimbet fericit se mal ivi Încă odată pe bo > 
zele el, gândndu-se Ia marele el fiu, рш| 
care 'i s'a reálisat cea mal ferbmta dorinţă, 1 
a murit dec! reabunată, pentru multele ne-1 
dreptăţi ce 'i-a'au făcut. L 

*) Eugen Mauriz, prinţul de Savója, bărbjtil 
Olimpiei—moştenise titlul de Soissons delaatrto 
şui lui din partea mamei sale. Fini Îşi reM шЛ 
original de familie. 
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ttrziu, pentru a mai salva vieaţa ce
lor primejduiţi. Bate decî vorba de 
jiifte şi cele maî multe dintre pute
rile mari sunt silita sa pornească 
Înarmate împotriva Chinei, căci mă
celurile se urmează zi de zi şi In 
mesura din ce In ce mal înfiorătoare. 

înregistrăm acum câteva din ştirile 
Ml recente : 

Despre măcelul şi vërsarea de 
linge din 30 Iunie, la ambasada en-
gleia din Peking, abia acum au so
lit amënunte. Acestea spun, că Chi-
leiil au dat năvală In edificiul am
basadei şi, după o rosistenţă despe
rat Engkziî de acolo au font măcelă-
rjß în chipul cel maî cumplit. 

La Petersburg asemenea a sosit 
ştirea, Că ambasadorul rusesc delà Pe
titig, Mihail Giers, încă a fost omorît 
ie Chinezii înfuriaţi. 

In acelaşi timp ziarul ,Bie.n Public' 
toBruxella, ce stă aproape de guvern, a 
primit următorul raport : 

„După ştirile sosite la ministe
riul de externe, secretarul consula
tului belgian delà Peking, Morgen-
h§, după-ce timp îndelungat şi în chi-
fd cel mal barbar a fost maltratat, a 
jitt omorît". 

In urma acestor oribilităţi, toate pu
terile sunt de acord a păşi acum cu toaiă 
ptterea în contra Chinei. Astfel se anunţă, 
A Rusia şi Japonia în curênd vor avé în 
ф Chinei fiecare câte 100.000 de oameni, 
m Engluera, Francia şi Germania vor 
Me fiecare câte 20 000 de soldaţi. 

După o ştire din urmă, în lupta 
Ш Taku au căzut şi o mulţime de 
Шф austro ungari, cari se găsiau pe 
toporul „Zenta". Intre aceş t ia : Bepre-
mttmtul diplomatic austro-ungar cu 
»ojw, comandantul „Zentiî", Homan 
ţi alţii. 

Din Shanghai se raportează, că 
bordeie chineze din Peking — afa ră 
de străini — au mai măcelărit peste 
WO de indigeni, cari trecuseră la legea 
Mkă; ear din Tiencin, cu data de 
Mnibatâ, s'a telegrafiat la Londra : 

„Toate fântânile au fost otrăvite 
utfel, că străinii beau numai apă de 
rta. Revoluţionarii comit cele mal 
Înfiorătoare barbarii chiar şi cu cada
vrele străinilor. 

„Generalul ch ine i Jangfushiang 
te apropie de Peking cu 1 0 . 0 0 0 de 
Chinezi înarmaţi; în giurul ora
şului Peking se află o armată de 
50.000 Chinezi. Imperăteasa-veduvă, 
despre care se vestia, că a fost 
otrăvită, 'şi-a căutat scăpare In palatul 
de vară. Pe câmpurile Tiencinulul 
MC mii de cadavre ale Chinezilor, ear' 
úurik sunt negre de cadavre. 

Că în ce mesura se prepară Chinezii 
le rësboiu, se dovedeşte prin cele des-
toperite acum din partea Europenilor, 
leeţtia au găsit numai în arsenalul din 
Tiencin arme şi muniţie în preţ de peste 
Ioni milioane. 

Chestia succesiuneî la 
tronul presidial. 

(Articol de sensaţio) 

Afacerea cu presidenţia delà Sibilu 
Ute detitul de încurcată. Unii sunt anume 
le părere, că din momentul ce dl Raţiu a 
tort declarat nevrednic de a ocupa această 
Înaltă posiţie între Români (vezi declaraţia 
celor 12 membrii din fostul comitet naţio
nal, Intre cari Eugen Brote, Dr. V, Lucaciu, 
Dr. D. Barcianu, M. Veliciu etc.), nici ob 
itea română nu-1 mal poate considéra a&tfel. 
Alţii Insă, tn frunte cu dl Coroianu şi în 
coadă cu dl Tilea, zor nevoie ca închină
rile şi pe viitor să se facă tot ca nainte 
de mergerea dluî R iţiu pela Bànffy . . . 
altfel gata I cu slăvită „năciune" I 

D'aci neînţelegeri mari intre Români, 
mal ales că n'avem nici un fel de ,pnsg-
mnatica sanctio', care să reguleze afacerea. 

Ca gă ieşim din impus, unii au fost 
de părere a i-se lăsa presidentuiui latitu

dinea să facă o lege de casă, cum ѳ în ori 
ce casă domnitoare. Alţii au vëzut într'a-
ceasta o ştirbire a drepturilor naţionale şi 
constituţionale. 

Ce drept ne mal rëmâne adecă, dacă 
până şi dreptul de a ne alege président îl 
jertfim ? 

Diferendul între girondiştii şi iacobinii 
români cercase a l deslega un fruntaş 
oare-eare, în .autorizata ' , scriind că pe 
viitor condueëtort nu pot fl de cât natura
lista ! Cu advocaţii şi preoţii, huiat ! Veni 
însă repede altă serie de articol!, tot în 
.autoriaata , mai interminabiil decât cei cu 
.adeverată eră nouă", în care scriitorul 
ataşat por^oanei d-lul Coroianu, care-I şi 
advocat şi duşman al culorilor naturale, com
bate teribil pe .fruntaşul ' cu teoria ,natu-
raliştilor', care dacă se primea, d. Coroianu 
nn mai puté să fie la cârmă, şi ce-ar fl atunci 
.fratyemitye bun*, cu .uăciunea*? 

In aceaată Btare de anarehie, întru 
toate pigubitiare, raza de lumină o re varsă 
— ee credeţi — cine? Baronul Bànffy Băr
batul acesta de stat maghiar, care pe când 
era întâiul pandur al terii dovedise că are 
poliţie atât de abilă, încât descopere corn 
plot şi revoluţie pân3. şi — unde nui, — 
ne surprinsese alaltăeri cu ştirea eă SzóÜ 
va reînfiinţa comitetul naţional român, des
fiinţat de altfel nu prin ordonanţele lui 
Hieronymi şi PerczaJ, ci în urma certelor 
sate lăuntrice şi a lipsei de ori ce glavă a 
. p ré sedé i " . . . 

In c rcurile înalte politice din Europa 
nici sfîrşitul rësboiului cu China nu pe 
aşteaptă cu atâta interes, cu câtă nerăb 
dare se întresbS flecare: dar bine, cine ia 
succesiunea venerabilului Raţiu ? 1.. 

Nesiguranţa era cu atât mai mare, 
cu cât cunoscut flind naşul noului comitet, 
părintele mitropolit Meţianu, toată lumea 
era în clar că nu mal poate fl ѵогЬл de 
vreun mădular al familiei presidenţiale . . . 
Va să zică o detronare în regulă din care 
mulţi se temeau că se va naşte usurpare. 

Teama n'a fost fără temeiu. căci eată 
ce mai vesteşte o-ganul lui Bànffy: Presi
dent al Românilor va fl... magnatul Iosif 
Gallu (vezi „M. Szó" delà 5 Iulie, pag. II, 
coi. 2) 

Noi, îndată ce s'a sulevat chestia şi 
am vëzut că afacerea se ticlueşte sub înaltul 
patronagiu al mitropolitului Meţianu, eram 
în curat cu un lucru: président nu va fi 
de cât o . . . ilustritaie ! Şi n e a m întors 
îndată privirile spre Căpâlnaş ! 

Mărturisim însă, că ori şi cât de mult 
ne credeam versaţi (cum se zice) în d'alde 
asten, de astădată mintea noastră a dat 
greş . . . Dnpă înfrângerea ce a suferit-o 
în campania bisericească din urmă, cine 
s'ar mai fi şi încumetat să presupuuă, că 
dl Gallu să sa mal scoale în picioare, ba 
încă să ajucgă chiar président ? !.. 

Şi cu toate acestea, Bànffy ţine mor
ţiş că aşa este şi desfide pe Széli să pro
voace o desminţire din partea lui Meţianu, 
dacă-I dă mâna, pentrn-că „M. Szó* ţine 
sus şi tare, că .közvetítő* ('samsar) este 
mitropolitul Meţianu 1 

Foarte tare bine, — cum ar zice dl I. 
A. de P r e d a . . . Vorba e numai că mărita 
naţio română rabdă ea oare fără nici un 
murmur această usurpare de tron . . . Ccm 
aşa: delà venerabilul Raţiu, la magnatul 
Gallu ? 

Noutăţi 
Arad, 9 Iulie 1900. 

Moştenitorul tronului român, 
principele Ferdinand, după-cum s'a 
telegrafat din Lugoj, a sosit în 6 Iu
lie n. la Băile-Herculane, pentru a 
visita pe socrul sëu, Principele Alfred, 
care petrece de mal mult timp la 
băile acestea. Principele moştenitor 
al României va pleca de-acolo deo
dată cu principele socru, de-a dreptul 
In România. 

• 
Preasfinţia Sa Dr. Demetriu Radu, 

episcopul diecesei Lugojului, a plecat zilele 
trecute la Oradea mare, de unde va merge 
la Slatina în Maramureş, apoi Ia Stâna-de-
Vale, unde va petrece luna Iulie în vilegia
tură la olaltă LU Excel. Sa episcopul Mi
hail Pavel. 

Dl Dr. A t M. Marienescu în pensi
une. Cetim în „Familia* : Dl Dr. At. M. 

Marienescu, jude la tabla regească din 
Oradea-mare, membru al Academiel-Române, 
după un serviciu îndelung pe terenul justi
ţiei, cerênd regularea drepturilor sale la 
pensiune, In 1 Iulie c. a fost pensi nat. 
D-sa se va muta după 15 Iulie la Sibiiu, 
ocupându-se de acum înainte numai cu 
literatura. 

* 
Hymen. D-şoara Catiţi Cimponeriu 

şi dl Vilhelra baron Metzger de Hachenthal, 
locotenent imp. şi reg ai regimentului de 
infanterie nr. 96. s'au fidanţat în Budapesta 
la 28 Iunie. 

Viscol în Arad. Sâmbătă după ameazi, 
pe la orele 3, a pornit în Arad un viscol în
grozitor. Stradele erau numai un nor de 
praf, şi un sgomot infernal sguduia totul. Mal 
multe case au fost descoperite, copacii au 
fost r u p ţ i . . . In саза închisă părea că a-
siştl la sfirşitul lumei. Furtuna seacă a ţi
nut aproape un cias, când apoi s'a îndurat 
cerul să stropească cu ploaie pămontul do
goritor de o nesuferit ă arşiţă de patru zile 
ce indurase. 

Viscolul s'a întins peste tot comitatul, 
causând mari stricăciuni cu deosebite la 
câmp. Cruci de grâu au fost luate şi as-
vîrlite la distanţe enorme, grâul secerat şi 
necules a fost împrăştiat, încât e în multe 
părţi cu neputinţă de a mal fl adunat. Viile 
şi pometurile au suferit de asemenea mari 
devastări. In comuna Ghioroc a mai bătut 
şi peatră, causând mari stricăciuni. 

Pentru înveţătoril noştri , cari vin la 
adunarea generală a Reuniunii convocată 
pe zilele de Joi şi Vineri (12 şi 13 Iulie 
n.). proprietarul hotelului ,Vass', dl Iosif 
Duffaer, la interveoirea îuveţătorilor din 
loc, pune la dispoeiţie 50 60 cortele ele
gante, cu preţ foarte moderat de 1 coroană 
(50 cr.) de persoană, рэ zi şi noapte; ear' 
în restaurant va dispune, ca lista da bucate 
şi beuturi să conţină celu mal moderate 
preţuri. Considerând eă Ia hotelul .Vass* 
e şi cafeneaua, unde se întâlnesc zilnic Ro
mânii din loc şi din provincie, îndemnăm 
pe înveţătoril nos t r a sa folosi do favo
rurile de sus. 

* 

Renovarea şi lărgirea gării Aradului. 
După-cum sunt informate foile locale, lu
crările pentru renovarea şi lărgirea gării 
delà Arad, se încep în timpul cel mai apro
piat. 

* 

Manevrele militare în Bănat. Se te-
legrafează din Timişoara, că manevrele fi
nale din ëstan ale corpului VIL de armată 
vor decurge In primele zile ale lui Septem-
vre în ţinuturile Bruekenan, Lugoj şi Thees, 
adecă în districtele Vinga, Lipova, Recaş şi 
Baziaş (din comitatul Timişului). La aceste 
exerciţii va lua parte şi escadronul 10 de 
husari staţionat în Nyíregyháza şi apaiţine-
tor corpului VI de armată din Caşovia. 

Petrecerea călţunarilor români din 
Arad. .Asociaţiunea călţunarilor români din 
Arad' arangează Joi, în ziua de Sân Petru 
şi Pavel, 29 Iunie v. (12 Iulie n.) în gră
dina ospetăriei Stefan Szabó (colţul strade! 
Uj terem şi al pieţei Kelemen) din Arad : 
Petrecere socială cu joc, la care Invită, în 
numele .Societăţi! călţunarilor români din 
Arad": Atanasiu Vue, preşedinte. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de întrare: 40 cr. 
(80 bani) de persoană ; de familie 80 cr. 
(1 cor. 60 ban!) Venitul curat e destinat 
fondului de biaefacere al „Societăţii '. 
— Suprasolvirile se vor evita în foile ro
mâneşti. 

* 

Concert român în Oraştie. 
N i s e scriu următoarele : Dşoareie Va
leria Pop, Aăelina Piso şi dl Guilelm 
Şorban vor concerta în 11 1. c. n. In 
Orăştie la hotelul „Transilvania". 

Eată şi invitarea, ce se va face la 
acest Concert, ce se va va Mercur!, la 11 
Iulie st n. 1900 în sala hotelului „Tran
silvania" din (Oreştie) de cătră d-şoara 
Valeria Pop, cântăreaţă abs. al conserva
torului din Pesta şi d-şoara Adelina Piso, 
iolinistă, abs. al conservatorului din Viena 
concursul plu! G. Şorban, pianist elev al 
conservatorului din Viena. începutul la 8V2 
oare seara. Preţurile de întrare : O loge 
10 coroane. Locul I. 2 cor. 40 fil., al Ii lea 
1 cor. 80 fii., al 111-lea 1 cor. 40 fii. Gale
ria 1 cor. 20 fii. şi Parterre 1 coroană. 
Bilete de Intare se capotă înainte de con
cert în prăelia dlui S. Corvin jun. şi seara 

Ia cassă. După concert urmează petrecere 
cu joc. 

Descoperire istorică. Dl Em. Grigo-
rovitza, profesor, ataşat al legaţiune! române 
la Berlin, a găsit zilele acestea în biblio
teca regală din Berlin mai multe acte pri
vitoare la domnia lui Vlad Ţepeş. 

Aceste texte sunt făcute după o na
raţiune germană, care se află la British 
Museum, sub semnătura c. 33, b. 33, 
Vlad. IV. 

Ministrul instrucţiune! din România a 
luat disposiţiunui, că acest document să fie 
fotografiat, ear copia să se trimită prin Le-
gaţiunea română din Berlin ministeriulul in
strucţiune! Ia Bucureşti. 

Un .patriotic* croitor român. Un croi
tor din C b j , caro rëspunde la numele de 
Moldován Miklós, dnpă-cum ne spun ziarele 
ungureşti, a făcut nu de mult nişte comande 
la o fabrică de postav din Brünn, care i-a 
rëspuns lu! Miklós pe nemţeşte. .Croitorul 
patriot, — care de altfel după naştere e 
român — a scris după aceasta fabricel o 
scrisoare In care declară, că dacă lui nu-I 
vor scrie ungureşte, are să rupă toate re
laţiile cu eî.~ 

Ei, bravo Iul! 
Să facă pe Boem, să scrie ungureşte ! 

— Sa vede că tare I glumeţ Miklósul ăla. 
Dar' e şi .hunezut ' , că-'şî bate joc de neo-
mßghiarl, de ! face să-'l laude pentru-că, a 
făcut o prostie, cum numai un renegat tîm-
pit e în stare să facă. 

• 
Delà „fundaţiunea Gozsdu" s'a 

escris deja concursul pentru stipendii 
pe anul şcolar 1 9 0 0 — 9 0 1 , destinate 
pentru studenţi universitari, pentru 
studenţi delà scoale medii şi elevi al 
şcoalelor militare. Petiţiunilo sunt a 
se subşterne représentante! fundaţiunil 
Gozsdu în Budapesta (Király uteza 
13) până la 5 Аьgust st. n. 

* 
Grindină grozavă în Brad. Vineria 

trecută după ameazi în orăşelul Brad a bân
tuit timp de-o oră o grindină înfricoşată în 
mărimea oului de porumbel, astfel, că stra
dele erau acoperite de ea cu desevîrşire. A 
nimicit cumplit toate plantaţiunile din gră
dini şi sëmënaturile încă nesecerate, cum 
şi poamele, car! sunt principalul isvor de 
venit al bieţilor oameni din acele părţi. 

* 
Oraş fără apă. Dintre oraşele de pro-

vinţă ale Ungariei în zilele trecute ale ca
niculei, Oradea-mare se plângea ma! ales de 
primejdia mare ce-o ameninţa în lipsa de 
apă. Dacă numai o zi doue mal ţinea fer-
binţeala pornită, poporaţiunea oraşului era 
gata de perit, şi autorităţile orăşeneşti erau 
incapabile să ajute, deşi plânsoarea deve
nise generală şi ameninţătoare. 

• 
Crematoriu în Graz. In şedinţa sa din 

Iunie, consiliul comunal din oraşul Graz s'a 
ocupat de chestia arderii cadavrelor. După 
o lungă discuţie, consiliul a primit cu majo
ritate de voturi propunerea pentru arderea 
cadavrelor, şi astfel oraşul a dat un teritor de 
3000 metri cuadraţl pentru instituirea unul 
crematoriu. 

• 
Posta redacţiei. 

Năseud: N'am primit ace! raport. 
Dr. E. L. Braşov: Mâne. 

Rësboiul buro-englez. 
Londra, 8 Iulie Se urmează încă 

Intr'una lupte ma! mici între Buri şi 
Englez!. Guvernul Oranjelul, afară de 
presidentul Steyn şi de primul vistiernic, 
cari au plecat la Wrede, — se găseşte în 
Betlehem, care e proclamat ca nouă capitală 
a terii. 

Băilor prisonier? 
Viena, 7 Iulie. Un institut de 

bani de aici a primit ştirea, că 
generalul Buller — atât de des 
bătut pâna acum — a fost prins de 
Buri cu întregul sëu stat-major 
şi că e ţinut sub mare pază. 
Ştirea încă nu e confirmată. 

Editor : Aurel Popoviei-Bardanu. 
Red. respons. : Ioan В и я к п 
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H i r d e t m é n y . 
Bánya községnek mintegy 1800 holdnyi közlegelőjében levő 

foglalások rendezése elrendeltetvén, — a következő mérnöki munkálatok 
elvállalására pályázat hirdettetik, és pedig: 

a) A közlegelő határainak a telekköoyvi katasteri éa egyéb 
adatok alapján leendő megállapítása. 

b) Az ekként megállapított területeken az egyes lakosok által 
elfoglalt és birtokolt földrészleteket részletesen fölmérni és minden elfoglalt 
és fölmért területről térvàzlatot készíteni. 

c) A foglalások összességét kitüntető térvàzlatot elkészíteni egy 
kimutatással együtt, melyből az elfoglalt területek parczellànkénti tér
mér téke és azok birtoklója kitűnjék. 

d) A még el nem foglalt, tehát a kozsègbirtokàban levő területet 
és annak határait mértanilag pontosan megállapítani, a megállapított 
határvonalakat hatàrdombokkal, árkokkal vagy egyéb határjelekkel el
látni és ezen legelő-területről 1—40° mértékben rendes té rképet elké
szíteni ké t példányban. 

e) A már felmért foglalásokat felülvizsgálni és amennyiben azok 
felmérése óta változások történtek volna, a helyesbített ujabb térvàzlato-
ka t elkésziteni. 

Az elősorolt munkálatok f. évben megkezdendők s akként feje-
zendök be, hogy az egyes foglalásokról készített térvàzlatok, a foglalások 
összességét kitüntető térvàzlat és kimutatás és az el nem foglalt terület
ről készített ké t térkép 1903. év végéig Krassó-Szörény vármegye tiszti 
ügyészségéhez beterjesztve legyen. 

Ajánlatok okleveles mérnökök részéről 15 nap alatt Bánya 
község elöljáróságánál nyújtandók be. 

Bányán, 1900. évi június hó 6-án. 

Szathmàry László s. 
körjegyző. 
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Bogojevics Nikolae s. k. 
községi biró. 

w 
Institut de cură 

deschis de diminéfa dela 6 óre p a n ă la 7 óre seara 
( a u s t r a g e n d ó r e l e d e l à 9—11 î n . am.) 

La disposiţia publicului stau urmatórele mijlóce de lecuire: 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reuma, podagrá, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
îod), Ingraşarea peste mesura, grăsimea de inimă, aprindere 
de peliţa rinichilor, boala de zachär (diabet). 

3 . Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele Învechite, scrofule, Iuparea etc. 
După felul boalei, scalda aceasta poate fi urmată de 

lecuirea cu apă rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată cos tă : 1 fl. 25 cr.; 15 b i l e t e : 15 fl. 

Camere pentru inhalaţie, după metodul dela Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi Învechite de gâtlej, 
de plumânl, cum şi pentru dilatare de plumânl şi astma. — 
întrebuinţarea odată cos tă : 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea oda tă : 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fiecare bolnav ве bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
sëu propriu, sau după sfatul ce însumi 'i-'l dan. Ori-ce îndeplinire a 
curei se întemplă sub veghiarea mea personală. 

45012-12 A. HECHT, 
Arad,N strada Templom, palatul linoriţilor. Telefon : Nr. 270. 

IM 

A apărut 
Şi se află de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — 

2 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Iheriug t raducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.) 1 „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ — 

4.) „Libertatea" — de loan Stuart МШ, t radusă de T. V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei", după Dr. T de Hohendor f , de T. Păcă ţeanu — pre ţu l— — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de lom Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Pre ţu l .Coroane i" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Ditt vremuri apuse" — de Iudita Secula născ. Truţia — preţul — — _ _ _ _ — — — — — 

9). „Viétítul'1 — de Pe t ru Vancu, preţul — — _ _ _ _ _ _ — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blâga. Pre ţu l : — — — — _ — _ — _ _ _ — — — — 

11). „Juvenilia" — de SextU Puşcariu. P r e ţ : _ — — _ — _ . _ _ _ _ _ — _ — — _ 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de loan Genţ. Preţul — — — — — — — — — — — — — 

13). „Pribeag" — de loan Iosif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

15.; „Liturgia Stului loan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nieolae Stefu înveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul ln Dumineci şi serbători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Pre ţu l unui exemplar s'a redus dela 6 Ia 5 coroane. 

РШГ La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

coroana flleri 

>> » 
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2 . - „ 

4 . - „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
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3.60 „ 

1.60 „ 

6.— » 

1.50 „ 

1.20 „ 
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